o

Tendance a perdre des électrons Tendance a gagner des éléctrons

L'électricité

1. Utilise le diagramme ci-dessous pour répondre aux questions :

verre cheveux laine poils soie coton papier ballon plastique caoutchouc

mie

3 i + } + >

a) Alors que tu vides le séchoir, tes chaussettes en laine restent collées a une
chemise en soie. Détermine la nature de la charge (positive ou négative) sur les

chaussettes et la chemise. 44_ rﬂu&f(;— C +> C[mm [ € ( — )

b) Tu utilises un essuie-tout en papier pour nettoyer une fenétre. Détermine la nature
de la charge (positive ou négative) sur le papier et la vitre. [/ - (~_)

c) Tu utilises un peigne en plastique dans tes cheveux. Détermine la nature de la

charge (positive ou négative) sur le peigne et les cheveuxrf){émﬁ‘_c’meg =) ¢ é Q2N (—F)

d) Tu frottes un ballon sur le dos de ton chat. Détermine la nature de la charge
(positive ou négative) sur le ballon et le chat. Aﬂ//m C -—) cédp/‘ ( 1{'_)

2. Définis les termes suivants :
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. Compléte les phrases suivantes :

a)
b)

d)

La matiére est constituée de particules appelées M

Le , chargé — , se trouve au centre de l'atome. i

est formé %ﬁz&, chargés + et de/dlméa_qﬁ_ qui
ne possedent pas de charge.

7~
Les particules chargés négativement s'appellent des E_é&;_[gm@_ Elles
occupent I'espace autour du noyau.

Un objet n'est pas chargé ou est lorsque le nombre de charges

positives est égal au nombre de charges négatives.
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e) Siun atome perd un électron, le nombre de protons devient alors supérieur au
Q nombre d'électrons. L'atome a alors une charge

f) Siun atome gagne un électron, le nombre de protons devient alors zzzjé neva
au nombre d'électrons. L'atome a alors une charge
g) Le verre et le plastique sont deux exemples d' 4‘&;11 an L,. . Les électrons ne

peuvent pas circuler librement a l'intérieur de ces matériaux. Les métaux comme le

cuivre ou I'aluminium, au contraire, sont des MCMQ Les électrons

peuvent se déplacer librement a l'intérieur de ces matériaux.
h) Le Ceu / [Zrza) > est l'unité utilisée pour mesurer la charge électrostatique.

i) Lewc(lﬂm au sommet des batiments permettent a la charge
électrique libérée par un éclair de circuler vers la terre.

5. Explique ce qui se passe dans le diagramme suivant :

q. +
'0- + -0+ §.
‘* +
+®-

++ +

ot + ) \d
- + + + + o

@mcg)_zﬁr [\CULM-O e . p/a—qe (’L@L ec\“roggc G
MLF[&LQA_&Z*(LQM/_QQU A= e_céf_asm_

6. Réponds aux questions suivantes :
a) Un objet neutre a le méme nombre de :

@protons et électrons
2. protons et neutrons

3. neutrons et électrons

4. protons, neutrons et électrons "I told you nylon carpets were a mistake.”

®
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b) Quelle est la charge de I'objet ci-contre ?

Neutre | /+ : R
ositive i +
P . +
3. négative i
+
c) Quelle affirmation décrit le mieux cet objet ? R
— +
Il a perdu des électrons.

2. Il a gagné des électrons.
3. Il a perdu des protons.
4. |l a gagné des protons.

d) Quel matériau est un bon conducteur ?

1. Le verre
2. le bois
@ le cuivre
4. lafourrure

e) On frotte une tige en plastique avec un tissu en coton. La tige devient chargée
négativement alors que le tissu se charge positivement. Quelle affirmation

‘applique au tissu en coton ?
ﬁl a gagné des électrons.

2. Il a plus d'électrons que de protons.

Il a plus de protons que d'électrons. ; m- dead ]
4. |l a autant d'électrons que de protons. Rsginiatieries COSI-Suy
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7. Dans les situations suivantes, les objets seront-ils attirés ou repoussés I'un par

O Fautre ?

-

» I %‘I : _'2 4

ah - 3 b
+ 4 + A’f v i ”}\ ‘Ax’}
i =% 4 i = 4 S

| i i
|
_ , 4= | YT
I - I £ ﬁ"k ‘ -é*?“ A !
V4 s & N -.,--5"(? N
| |
l = | L { )
O 7 P A
H‘\Y"h e

( (a)74.o..?=auz&&_ 0

8. Determine si les situations suivantes décrivent une charge par induction ou par
conduction :
a) La poussiére s'accumule sur I'écran de l'ordinateur lorsqu'il est allumé.

coNucTIoN

b) Tu marches surtnh tapis puis tu regois une décharge électrique en touchant une
poignée de porte métallique.

c) Tu frottes un ballon contre tes cheveux puis tu I'approches d'une pile de sel dont les
cristaux se mettent a bouger.

CoNDUCTION

@
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9. Détermine si les situations suivantes décrivent une charge par induction ou par
conduction :

L/(n AU,&C,C]\@(\

] q _uicluchion

'}/

,J

Q QL
10.Compléte les phrases suivantes

a) Une xco ‘OSBL est une poussée ou une traction entre des objets

polarisés. A m
b) Deux objets quiontla _iné tt charge électrique &2 alors que

deux objets qui ont des charges d_,@LrecL_ se MPMH\WV p

c) La force électrique qui interagit entre deux objets dépend de la A_(ﬁa,m_ﬂ_aentre

les deux objets, du _ZDL/F}LZ_—_ de charge et debm@ﬁ de la charge portée

par les objets.
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d) Sion augmente l'intensité de la charge alors la force électrique
e) Sion augmente la distance entre les charges alors la force électrique w e
f) U_n/@&;‘xa&_g@ est un appareil qui permet de détecter des charges électriques.

g) Siles lames de I'Ql e@;gg,‘zg se chargent alors elles vont se ALM_,

h) Si une tige chargée est approchée de I'électroscope puis retirée alors les lames
vont étre chargées par_ Andlycdhon

i) Quand des objets se touchent et qu'une charge électrique est transférée de I'un a

-

I'autre, on parle de charge par Cm_;iq_g_ia_uﬂ

J) Quand des objets se chargent sans étre touchés, on parle de charge par _s anquB—f\ ]

11. Relie chaque diagramme de gauche avec une affirmation a droite.

1.
ﬁ. Les sphéres vont étre attirées I'une par l'autre.
2 -
r} | B. Les sphéres ne vont pas bouger.
3.
4, . C. Les spheres vont étre repoussées l'une par
l'autre.

12.Réponds aux questions suivantes :
a) Qu'est-ce qui est vrai pour un objet neutre ?

l Il est attiré par une charge positive

. Il est attiré par une charge négative
Il Il a le méme nombre de protons et d'électrons
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1. l et ll seulement
2. li et lll seulement
3. | et lli seulement
(@)1, et
b) Une tige de plastique chargée négativement est approchée d'une balle qui
s'éloigne immédiatement de la tige. Que peux-tu en conclure par rapport a la
balle ?
1. Elle est chargée positivement
@Elle est chargée négativement
3. Elle est neutre
4. Elle est neutre ou chargée positivement.
c) Deux ballons suspendus se repoussent. Que peux-tu en conclure ?
. lIs ont des charges opposées.
@ lls ont la méme charge.
3. Un ballon est neutre et I'autre porte une charge positive.
4. Un ballon est neutre et I'autre porte une charge négative.
d) Comment la force électrique varie-t-elle lorsque l'intensité de la charge augmente ?
@ Elle augmente
2. Elle diminue
3. Elle reste identique
4. Elle augmente puis elle diminue.
e) Quelle affirmation est vraie ?
1. Si la distance entre deux objets chargés augmente, la force électrique entre ces
objets augmente.
2. Sila distance entre deux objets chargés augmente, la force électrique entre ces
objets ne change pas.
Si la distance entre deux objets chargés diminue, la force électrique entre ces
objets augmente.
4. Sila distance entre deux objets chargés diminue, la force électrique entre ces
objets diminue.
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13. Identifie les diagrammes suivants :

14. Compléte les phrases suivantes : {
(‘ *
a) La capacité d'effectuer un travail est appelée l en et.?d e .
b) Un appareil capable de stocker de I'énergie sous forme‘de charges electrlques afin

de s'en servir ultérieurement est appelé une 7@__ ou une e
¢) Une batterie qui permet de faire fonctionner urie ampoule convertit I'énergie

éle%thuecg‘iw,ggf&_ e,(gc(r- = (Ca

d) L'énergie dans une batterie est générée par des/ﬂg,cé_m a5
e) On peut l'utiliser en séparant les positives desdﬂz@n négatives.

f) Ceci se fait en utilisant des plantées dans un subbstrat humide appelé

un &I;c %%{Z .
g) Les électrons sdccumulent a un des péles qui devient donc __( ; ) .En
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méme temps, le fait qu'ils se sont éloignés de l'autre péle I'a rendu _@_
h) La
entre deux points du circuit.

de e[ ou voltage est la variation de I'énergie par coulomb

15.Réunis chaque terme a gauche avec sa définition :

/' Le péle sur une batterie

Une pile
électrochimique

e

L'énergie
potentielle

Conduit le courant électrique

//
\\\

La différence de
potentiel

Convertit I'énergie chimique en
énergie électrique

5
|

Synonyme de voltage

\ Energie stockée
°

J
/

Une électrode 0/

Un électrolyte

16.Réponds aux questions suivantes :
a) Quel appareil peut-on utiliser pour mesurer une différence de potentiel ?
1. Un ampéremetre
Un voltmétre
3. un électroscope
4. un électrolyte
b) Quelle unité est utilisée pour mesurer une différence de potentiel ?
1. Le coulomb
2. le newton
. l'ampére

3
@ le volt
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c) Qu'est-ce que le diagramme ci-dessous montre ?

1.
2.

Un voltmétre

un électroscope

@ une pile séche

4,

une pile voltaique

d) Quel électrolyte est utilisé dans ce dessin ?

1.
2.
3.

~——

e) Parmi les noms suivants, quels sont ceux qui sont synonymes ?

Un fluide

une solution acide

une électrode en cuivre
une solution saline gélifiee

Une batterie

Une pile électrochimique

Une différence de potentiel

@ | et Il seulement

2. | et lll seulement

3.
4,

Il et lll seulement
I, lethl

17. Associe chaque élément a gauche avec son illustration et son symbole électrique :

Une ampoule . A

Une batterie

=

Un interrupteur ferme 3 5

Un interrupteur ouvert D 5

Un fil conducteur ,pY 5
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18. Dessine les circuits suivants avec les symboles appropriés :

Une batterie + une ampoule + \tyﬁterrupteur Une batterie + 2 ampoules + un interrupteur

g gy =k
—
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Une batterie + 2 ampoules + un interrupteur 'Une batterie + 1 ampoule + un voltmetre aux

O fermé g g bornes de I'ampoule
| |
I | (E-Z’

| L j
| |

19.Vrai ou Faux ?

Un circuit électrique est un chemin qui permet aux éelctrons de circuler \/
i
b) Les composants électriques transforment I'énergie électrique en énergie lumineuse S
c) Les ampoules et les batteries sont des exemples de composants électriques \/
d) Le fil qui relie les composants électriques est conducteur \/
O s
e) Un interrupteur est une source d'énergie i
f) Les schémas de circuits utilisent des synboles pour représenter les composants. \/
7
g) Le courant électrique est une charge stationnaire. 1
h) Le courant électrique est la quantité de charges passant dans le fil en une seconde \/

i) Le courant électrique est mesurée en volts. l

j) Le courant est mesuré a l'aide d'un ampéremétre. \/

@
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20. |dentifie les différents éléments du circuit suivant :

P S S e Cpbrosie

21.Réponds aux questions suivantes :

a) Que signifie le symbole composé d'un A entouré d'un cercle ?
1. Un composant
2. une batterie
3. un voltmétre

un ampéremetre

b) Qu'est-ce qui n'est pas un composant électrique ?

1. Un moteur
@ un chauffage

3. un générateur

4. une ampoule

" PR

nomorse .

" dom'therizme
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22.Compléte les mots
O croisés suivants :

Horizontalement :

2. unité pour mesurer le

pd

courant électrique

6. unité pour mesurer la

mir[—[d

différence de potentiel

%

7. une énergie qui est

emmagasinée

O
MR RNV
—

B KCR B mE ey

(m=HIro
N

travail

an
=
N
S
|
9. capacité de fournir un (dlon
N
7

7

10. unité pour mesurer

I

une charge électrique

d
M
®

Verticalement : =

1. substance qui conduit |7/ © J|L. o/ HUS %

I'électricité

3. convertit I'énergie

chimique en énergie

électrique

4. synonyme de voltage

€]
=
-
R
o
D
=
S
Y.

5. ce type de piles est utilisé dans les

lampes

6. appareil utilisé pour mesurer un
voltage

8. poles d'une batterie

O P fix g
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23.Donne les définitions des mots suivants :

)

a) Courant:___/~ 2E7] LEZ NCULGCH CeleD £ [T
, ’/ 7 3 ;
b) Tension: PLONCD (cXC PokenNia ) — ) el él(] pryer]
' v / /
c) Résistance :P1Cpucre ofe D QPO ; - e ol
oV ceUr)
d) Loi de Ohm : V — R/
24 .Compléte le tableau :
Courant Tension Résistance
Symbol
ymbole - Voo U ~
fmpecel o~ | ohm

25. Utilise la loi de Ohm pour compléter le tableau :

Appareil de mesure AV' 6 é \/;)HY\E ~3 Oh;}; ehe__
Formule i“:_ ’__\Z_ \/_:; R | K=V
~ A

Un courant de 1,5 A circule dans un circuit. La différence
de potentiel aux bornes de la résistance est de 6 V. Quelle
est la valeur de la résistance ?

Un grille-pain est branché sur une prise de 120 V. Quelle
est sa résistance si le courant est de 10A ?

Une ampoule de 30 Q est connectée a une source de
tension. Si le courant est de 0,2 A, quelle est |a tension de
cette source ?

Quel est le courant dans une ampoule de 24 Q sile
voltageestde 3V ?
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Un fer a souder de 20 Q utilise un courant de 6 A. Quelle

O est la tension ? / Z_o \/

26. Utilise le graphe pour répondre aux questions :

H

71
p e
-

4 P

p / P
4 4 /I/

A
P 4
-
5 4

34 //

i //‘

] /

4 r ’
24 y 4

-
Pt

0 ¥ ) ¥ 1

0 02 04 09 08

a) Que se passe-t-il lorsque le voltage augmente ?

— CM_")P ow/‘?wwané‘d

b) Que devient le voltage quand le courant est doublé ?

ﬂ sk 0/9(/%:0/ o< ,Q/)/\’
C)_

c) Quelle est la relation entre le courant et la tension ?
V- R —, /- 5T

27.En utilisant la pyramide, compléte les formules ci-dessous :

v=R
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e S Tg
= v
R 1| 2
28.Réponds aux questions suivantes :
a) Quel association est correcte ?
Ampéremeétre Ohmmeétre 'Voltmetre
1 courant tension résistance
2 résistance tension courant
3 tension courant résistance
4 ) courant résistance tension

b) Quel est le nom de la loi qui relie voitage, courant et résistance ?
1. Laloi de Volt
2. Laloi de I'électricité

@La loi de Ohm
4. La loi de I'homme

c) Quelle(s) affirmation(s) décrivent une résistance ?

I Un composant qui résiste au flot des électrons

! Un composant qui accélére le flot des électrons

. Un composant qui convertit I'énergie électrique en énergie
lumineuse

. | et Il seulement

@l et lll seulement

3. Il et lll seulement
4. |, lletlll

d) Que se passe-t-il si on augmente la résistance dans un circuit ?

Ecole Victor-Brodeur — avril 2016

page 18




1. Latension et le courant augmentent

@ La tension et le courant diminuent

3. La tension augmente et le courant diminue

4. La La tension diminue et le courant augmente

e) Une pile de 6 V est connectée a une résistance de 10 Q. Quelle est L intensité du

courant ?

@O,GA

2. 1,67A
3. 4A
4. 60A

29.Dessine les circuits suivants :

Une résistance et une ampoule en série

— ()

i

|Une résistance et une ampoule en //

i\

Une résistance et une ampoule en // avec un
voltmétre pour mesurer la tension de

lég\/)
|

_1]
|

Une résistance et une ampoule en // avec un
ampeéremétre pour mesurer le courant dans

@

1

a—
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30. Identifie si les circuits suivants sont // ou en série :

R, 1 2 3 4
* ~ |
=] B3 =} 3R O3RI3R
et — | i o B
4 A 3 8 7 6 5
3
/JQ)U /
K
SN
I :
7 S ] . ! - AL - ‘i
31.Réponds aux questions :
V,=6V
. 6Q 3521 R, 1 =2A
— 30V 4Q ]l +
T V=? — éRz TRel
gV - V,=8V
v 1=? 2A
V,=4V R, 5
- T3 -2k
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S - cA)
15 R "/-{—f«‘t‘_—l"z‘(_ T 3 >R
AN AN- K O
l:.L—f"‘L:E—L:) =6
v § §R6 -é (2. 12 (2 &
o R2 20
T gﬂs R+ =l+6 =105
40 § J==
%RB i I—_:_S_. :_O/S'A"
80 20 1O
. e
g o= . B N
8.0
33.Le courant dans un séchoir a linge est de 20 A. La tension est de 240 V. Quelle est sa
puissance ?

“F= 4&oo W

34.Un four est branché sur 120 V. Le courant
est de 12 A. Quelle est sa puissance ?

P= %o o/

35.Un lecteur de DVD éteint consomme quand |

méme 15 W de puissance. Quel courant

passe dans l'appareil s'il est branché sur du |

120V ? IZSA'_

T =9,
36. Détermine L'intensité du courant passant :
dans un ordinateur de 210 W branché sur du 120V ?

E

37.Ung&ampoule consomme 2,4 W de puissance quand le courant est de 0,8 A. Quel est

son voltage ? 5 \/

“timtim.com

38. Calcule la puissance d'une ampoule de 30 V dans laquelle circule un courant de 2 A.
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Quelle est la résistance totale du circuit ? [0 QQuelle est la résistance totale du circuit ?
Quel est le courant dans la résistance de 6 q4 <2

Q? 'Z"‘ |Quel est le courant dans la deuxiéme
Quel est le voltage aux bornes de la résistance ? A

résistance de 6 Q ? ‘ 2

32.Calcule la résistance totale des circuits suivants ainsi que la tension et l'intensité pour

chaque composant :

=, A— E:‘_O‘/\g S
i > | _ A _ o2 _S
= 10V RiS 10V R2 R &
T 20Q 300 _ S R=12 S
oV |
32NVE0S0 :
|
. 9‘;0'%[*2' 2 i A — ik + Lis +‘/{
910" Y o T 2
9V e i R/OO‘fS R0/°°7R 3 -—-{06 e z_l_é_—;,g_
e 1 & 3 - —C—D lO 5
. y [oka Tzi0 Tike ‘
W[ e Jav | =>R= S 625 o
8 7 6 5 =1
I . % B
1.00 AT, T _ =2=1=K=H
E-a.nvl W - U AR 6 |2 | Z &
v, a0 6003 & 3120 N = e Ok
r‘% 4.00 2.00 l R 5 6 6 2-
e 'QT-—L{-I—Z_—-}—‘ -'—“?—:L
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39.Un micro-ondes utilise 1200 W pendant 30 minutes. Combien d'énergie a-t-il

consommeé ? L b
O e 2/16 x O

40. Un réfrigérateur fonctionne en moyenne 12 heures par jour. I consomme 700 W.
Combien d'énergie utilise-t-il chaque jour ?

28
= = %ux/ZxSéeo :3/OZQKfOJ—

41.Une ampoule est laissée allumée pendant 6 heures. Dachant qu'elle consomme 0,6
kW.h, quelle est sa puissance ?

P= 26 _ o1 BW
&

42.Un séchoir a cheveux d'une puissance de 1000 W consomme 1,75 kW.h. Pendant
combien de temps a-t-il été utilisé ?

O e _/{7~Sx/0 //?Sﬁ

[ oo

43.Combien d'énergie une ampoule de 30 V dans laquelle circule un courant de 3 A va-t-

elle utiliser si on la laisse allumée pendant 2 heures ?
E—=Bo0x3x2 = g g[{]f/-—— )ggfl] ‘Q/

44, Sachant que BC Hydro facture 0,09 $ pour chaque kW.h consommé, calucle le coat
des activités suivantes :

O
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'Un séchoir a cheveux utilise un courant de 15
'A et un voltage de 240 V pendant 1,5 heures.

£ _ 36x|S =SUBN)
¢__._So¢

ISix ampoules de 100 W sont allumées
pendant 5 heures.

= 2RI
5 ZT]‘- c’,a»%

Un réfrigérateur consomme 2 A de courant et
120 V de tension pendant 15 minutes toutes
les heures

0,06 AWk /K
7
R cwi‘/jaup

15 Can Siock Pholo - csp6981013

Un ordinateur consomme 2,5 Asur 120 V. Tu
l'utilises 4 heures par jour, 7 jours par
semaine pendant deux semaines.

/6
/591
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Un séchoir d'une puissance de 4000 W met 1
O '1 heure 30 minutes a sécher une brassée de

@@ ““ Iinge.égwfﬂ/
> : —= So wS

O
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